
 
數學科考試（每題十分） 

＋  大名─曹秉鈞（也是眾所皆知的曹 bird） 

－  綽號─曹 bird、餅乾、曹操、基秉鈞、鳥飼料、小 bird、小 birdbird、曹你*！！？ 

×   性別─男生（絕不會雙性！） 

÷   生日─1999年 7 月 24 日（切記這個數字！） 

√  星座─獅子座（喝～不嚇人嗎） 

≠  血型─A+B=AB！（最神奇的血型） 

≡  生肖─兔子（我跳、我跳、碰、撞牆） 

∫  興趣─玩、彈鋼琴、算數學、運動（多到數不清） 

±   專長─算數學（就只有這樣） 

∞  特色─數學很強！其他都很爛….. 

 

恭喜你通過這個困難的數學考驗，答案於下 

 

1. 姜沛韶：別太急躁，做不好的。 

2. 褚奕辰：人小志氣高這句話分明就是為你量身打造的，希望你以後在解釋數

學的時候，能更簡單一些～ 

3. 周庚翰：曹ㄅ兒...還是愛因斯坦，你的專題研究還真的是會讓人讀得很辛苦 

4. 謝政霖：數學超級資優的，以後一定要長高喔！XD 

5. 林孟儒：數學能力太厲害了，專題研究沒幾個人看得懂，進國中後繼續加油

喔！ 

6. 杜謙：小小一隻，腦容量那麼大，數學更是「變態」。 

7. 溫彥勳：曹不兒（還是哎陰撕毯），雖然我完全看不懂你的研究（XD），不

過你做得很認真啦～幫你點一個讚！ 

8. 林軒宇：餅乾~~長那麼小卻頭腦聰明 你的公式看得我眼花撩亂阿~~   

9. 高允貞：小小一隻，好像被我當成玩具了 XD。雖然聽不懂你的數學，但對

數學要持之以恆喔！ 

10. 陳庭儀：加油！！ 

11. 梁丞廷：你的數學好強(變態級的)！真好！！我好想像你一樣，這樣我的成

績就會好一點了吧! 

12. 林旻頷：多吃一點，這樣才會長高，不然其他人會以為

你被虐待！ 

謝謝您的填寫謝謝您的填寫謝謝您的填寫謝謝您的填寫，，，，這項比賽項目你獲得這項比賽項目你獲得這項比賽項目你獲得這項比賽項目你獲得 
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第一章第一章第一章第一章、、、、    緒論緒論緒論緒論    

第第第第一一一一節節節節、、、、研究動機研究動機研究動機研究動機    

有一天，爸爸從辦公室帶回了一個遊戲。平時就對益智遊戲很感興趣的我，

迫不及待的想拿來玩玩。而這個遊戲─河內之塔，在幾個小時內，我就用數學方

法破解了移動規則。 

因此我想要找出一套公式，能將河內之塔不同盤子數與木片數所需的最少

步數中，再加以觀察寫出規則，最後找出一套只需帶入數字就能找出最少步數的

公式。 

第第第第二二二二節節節節、、、、研究目的研究目的研究目的研究目的    

1. 探討不同木片數量在四根柱子時移動所需的最少步數(意即帶入木片數量，得

出移動所需的步數) 

2. 探討不同木片數量在五根柱子時移動所需的最少步數 

3. 探討不同木片數量在六根柱子時移動所需的最少步數 

4. 探討不同木片數量在七根柱子時移動所需的最少步數 

5. 比較相同木片數量，柱子數量增加所需的移動次數關係 

6. 綜合上述，找出能套用任何柱子與木片移動所需的最少步數的公式 



河內之塔的破解與改造 

2- 2 

第第第第二二二二章章章章、、、、文獻探討文獻探討文獻探討文獻探討    

第一節第一節第一節第一節、、、、    甚麼是河內之塔甚麼是河內之塔甚麼是河內之塔甚麼是河內之塔    

傳說在古老的印度，有一座神廟，據說它是宇宙的中心。在廟宇中放置了

一塊上面插有三根長木釘的木板，在其中的一根木釘上，從上至下被放置了 64

片直徑由小到大的圓環形金屬片。古印度教的天神指示祂的僧侶們將 64 片的金

屬片移至三根木釘中的其中一根上。規定在每次的移動中，只能搬移一片金屬

片，並且在過程中必須保持金屬片由上至下是直徑由小至大的次序，也就是說不

論在那一根木釘上，圓環形的金屬片都是直徑較小的被放在上層。 

直到有一天，僧侶們能將 64 片的金屬片依規則從指定的木釘上全部移動至

另一根木釘上，那麼，世界末日即隨之來到，世間的一切終將被毀滅，萬物都將

至極樂世界。 

第二節第二節第二節第二節、、、、    河內之塔的河內之塔的河內之塔的河內之塔的規則規則規則規則    

基本款的河內之塔包括的配件有大小不同的七片木片、三根柱子、木板（基座） 

一、首先將所有木片由大到小的往上排列 

二、一次移動一個木片、但不能將大的木片蓋在小的木片上 

三、利用剩下的兩根柱子將整座塔移到另一根柱子上    

第三節第三節第三節第三節、、、、    科展資料分析科展資料分析科展資料分析科展資料分析    

中小學科學展覽會中，關於河內之塔的科展作品有許多值得我分析的作品，本研

究整理分析如下表： 

參展組別 研究主題 研究摘要 

第27 屆 

國小組 

河內寶塔與九 

連環 

將河內塔與九連環做比較，並得出柱子數越多，

所需的最少步數就越少。 

第43 屆 

高中組 

將錯就錯 

Knuth 河內塔 
對河內之塔做出變更及研發，進而推出玩法。 

第46 屆 

國中組 
河內塔問題 

對三根柱子的河內之塔做研究，研究木片數增加

的情形。 

第49 屆 

國中組 

三柱輪換之移 

動策略----雞 

尾酒法 

研究三根柱子的河內之塔最少步數及公式。 
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本研究主要參考民國 99 年第 50 屆全國中小學科展作品數學科第二名：數學 101

～河內塔變身！ 

民國 99 年第 50 屆全國中小學科展作品數

學科第二名科展資料中五根柱子的公式如

下： 

當 X=5 , 1≦Y≦4 時，數學式為 T=2Y-1 

當X=5 , 4≦Y≦10 時，數學式為T=4Y-9 

…依序類推 

第三第三第三第三章章章章、、、、研究研究研究研究器器器器材與方法材與方法材與方法材與方法    

一、研究器材 

1.河內之塔遊戲：大小不同的七片木片、三根柱子、木板（基座） 

2.電腦製作繪圖：大小不同的七片木片、四、五、六、七根柱子、基座 

二、研究方法 

1. 將所有木片由大到小的往上排列  

2. 分別測試一片、兩片、三片…需要多少步才能成功移位 

3. 利用以上的數據所做出七片木片在三～七根柱子中移位的最少步數 

4. 由數據中的規律探討公式 

第第第第四四四四章章章章、、、、研究過程研究過程研究過程研究過程    

第一節第一節第一節第一節、、、、命名研究名詞命名研究名詞命名研究名詞命名研究名詞    

一、令每一塊木片由小到大分別命名為 N1、N2、N3 、

N4…N7 

二、令每一根柱子由右向左分別命名為 S1、S2、S3、S4、

S5（七片木片的移動所需的最少步數只需用到 S1、S2、

S3） 

三、令需要移動的步數表示成 ST，S 為木片數，T 為柱

子數。舉例說：34=9 

第50 屆 

小學組 

數學101～河內

塔變身！ 

這個研究的主題是由河內塔遊戲延伸而成的，他

們除了增加河內塔的柱數探討外，並另作形狀變

化，探討最少步數間的規律，並歸納推論出數學

式。 

N1 N2  N3  N4 

N5    N6    N7 

S1    S2    S3 

圖片來源：99 年第 50 屆全國中小學科展作品數學
科第二名：數學 101～河內塔變身！ 
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第第第第二二二二節節節節、、、、三根三根三根三根柱子柱子柱子柱子的的的的移動所需的最少步數移動所需的最少步數移動所需的最少步數移動所需的最少步數之過程之過程之過程之過程    

材料：大小不同的七片木片、三根柱

子、木板（基座） 

    

表一：三根柱子移動的步驟 

木片

標號 
步驟 移動次數 

N1 將 N1 移至 S2 1 

N2 
將 N1 移至 S2、將 N2 移至 S3、將 N1 移至

S3 
3 

N3 

將 N1 移至 S2、將 N2 移至 S3、將 N1 移至

S3 將 N3 移至 S2、將 N1 移至 S1、將 N2 移

至 S2、將 N1 移至 S3 

7 

N4 
將 N1 移至 S2、將 N2 移至 S3…將 N1 移至

S2 
15 

N5 
將 N1 移至 S2、將 N2 移至 S3…將 N1 移至

S2 
31 

N6 
將 N1 移至 S2、將 N2 移至 S3…將 N1 移至

S2 
63 

N7 
將 N1 移至 S2、將 N2 移至 S3…將 N1 移至

S2 
127 

 

1 2 3 4 

5 6 7 8 

9 10 11 12 

13 14 15 16 



河內之塔的破解與改造 

 

 2-5 

17 18 19 20 

21 22 23 24 

25 26 27 28 

29 30 31 32 

33 34 35 36 

37 38 39 40 

41 42 43 44 

45 46 47 48 

49 50 51 52 

53 54 55 56 

57 58 59 60 

61 62 63 64 
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65 66 67 68 

69 70 71 72 

73 74 75 76 

77 78 79 80 

81 82 83 84 

85 86 87 88 

89 90 91 92 

93 94 95 96 

97 98 99 100 

101 102 103 104 

105 106 107 108 

109 110 111 112 
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113 114 115 116 

117 118 119 120 

121 122 123 124 

125 126 127 128 

128 步-第 1 步=127 步 

圖一：三根柱子移動的歷程 

結果結果結果結果：：：：三根柱子的移動所需的最少步數為三根柱子的移動所需的最少步數為三根柱子的移動所需的最少步數為三根柱子的移動所需的最少步數為 127127127127 步步步步 

第三節第三節第三節第三節、、、、四根柱子的四根柱子的四根柱子的四根柱子的移動所需的最少步數移動所需的最少步數移動所需的最少步數移動所需的最少步數之過程之過程之過程之過程    

材料：大小不同的七片木片、四根柱子、木板（基座） 

表二：四根柱子移動的步驟 

木片

標號 
步驟 移動次數 

N1 將 N1 移至 S4 1 

N2 
將 N1 移至 S4、將 N2 移至 S3、將 N1 移至

S3 
3 

N3 
將 N1 移至 S4、將 N2 移至 S3、將 N3 移至

S2、將 N2 移至 S2、將 N1 移至 S2 
5 

N4 
將 N1 移至 S4、將 N2 移至 S3…將 N1 移至

S2 
9 

N5 
將 N1 移至 S4、將 N2 移至 S3…將 N1 移至

S2 
13 

N6 
將 N1 移至 S4、將 N2 移至 S3…將 N1 移至

S2 
17 

N7 
將 N1 移至 S4、將 N2 移至 S3…將 N1 移至

S2 
25 

 



河內之塔的破解與改造 

2- 8 

1 2 3 
4 

5 6 7 
8 

9 10 11 
12 

13 14 15 
16 

17 18 19 
20 

21 22 23 
24 

25 26 
26 步-第 1 步=25 步 

圖二：四根柱子移動的歷程 

結果結果結果結果：：：：四四四四根柱子的移動所需的最少步數為根柱子的移動所需的最少步數為根柱子的移動所需的最少步數為根柱子的移動所需的最少步數為 25252525 步步步步    

 

第四節第四節第四節第四節、、、、五根柱子的移動所需的最少步數之過程五根柱子的移動所需的最少步數之過程五根柱子的移動所需的最少步數之過程五根柱子的移動所需的最少步數之過程    

材料：大小不同的七片木片、五根柱子、木板（基座） 

表三：五根柱子移動的步驟 

木片

標號 
步驟 移動次數 

N1 將 N1 移至 S5 1 
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N2 
將 N1 移至 S5、將 N2 移至 S4、將 N1 移至

S4 
3 

N3 
將 N1 移至 S5、將 N2 移至 S4、將 N3 移至

S3、將 N2 移至 S3、將 N1 移至 S3 
5 

N4 

將 N1 移至 S5、將 N2 移至 S4、將 N3 移至

S3、將 N4 移至 S2、將 N3 移至 S2、將 N2

移至 S2、將 N1 移至 S2 

7 

N5 
將 N1 移至 S4、將 N2 移至 S3…將 N1 移至

S2 
11 

N6 
將 N1 移至 S4、將 N2 移至 S3…將 N1 移至

S2 
15 

N7 
將 N1 移至 S4、將 N2 移至 S3…將 N1 移至

S2 
19 

 

1 2  

4 5 6 

7 8 9 

10 11 12 

13 14 15 

16 17 18 

19 20 

20 步-第 1 步=19 步 

圖三：五根柱子移動的歷程 

結果結果結果結果：：：：五五五五根柱子的移動所需的最少步數為根柱子的移動所需的最少步數為根柱子的移動所需的最少步數為根柱子的移動所需的最少步數為 19191919 步步步步 
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第五節第五節第五節第五節、、、、六根柱子的移動所需的最少步數之過程六根柱子的移動所需的最少步數之過程六根柱子的移動所需的最少步數之過程六根柱子的移動所需的最少步數之過程    

材料：大小不同的七片木片、五根柱子、木板（基座） 

表四：六根柱子移動的步驟 

木片

標號 
步驟 移動次數 

N1 將 N1 移至 S6 1 

N2 
將 N1 移至 S6、將 N2 移至 S5、將 N1 移至

S5 
3 

N3 
將 N1 移至 S6、將 N2 移至 S5、將 N3 移至

S4、將 N2 移至 S4、將 N1 移至 S4 
5 

N4 

將 N1 移至 S6、將 N2 移至 S5、將 N3 移至

S4、將 N4 移至 S3、將 N3 移至 S3、將 N2

移至 S3、將 N1 移至 S3 

7 

N5 

將 N1 移至 S6、將 N2 移至 S5、將 N3 移至

S4、將 N4 移至 S3、將 N5 移至 S2、將 N3

移至 S2、將 N2 移至 S2、將 N1 移至 S2 

11 

N6 
將 N1 移至 S5、將 N2 移至 S4…將 N1 移至

S1 
15 

N7 
將 N1 移至 S5、將 N2 移至 S4…將 N1 移至

S1 
19 

   

1 2 3 

4 5 6 

7 8 9 

10 11 12 

13 14 15 
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16 17 18 

18 步-第 1 步=17 步 

圖四：六根柱子移動的歷程 

結果結果結果結果：：：：六六六六根柱子的移動所需的最少步數為根柱子的移動所需的最少步數為根柱子的移動所需的最少步數為根柱子的移動所需的最少步數為 17171717 步步步步 

第六節第六節第六節第六節、、、、七根柱子的移動所需的最少步數之過程七根柱子的移動所需的最少步數之過程七根柱子的移動所需的最少步數之過程七根柱子的移動所需的最少步數之過程    

材料：大小不同的七片木片、五根柱子、木板（基座） 

表五：七根柱子移動的步驟    

木片

標號 
步驟 移動次數 

N1 將 N1 移至 S7 1 

N2 
將 N1 移至 S7、將 N2 移至 S6、將 N1 移至

S6 3 

N3 
將 N1 移至 S7、將 N2 移至 S6、將 N3 移至

S5、將 N2 移至 S5、將 N1 移至 S5 5 

N4 

將 N1 移至 S7、將 N2 移至 S6、將 N3 移至

S5、將 N4 移至 S4、將 N3 移至 S4、將 N2

移至 S4、將 N1 移至 S4 7 

N5 

將 N1 移至 S7、將 N2 移至 S6、將 N3 移至

S5、將 N4 移至 S4、將 N5 移至 S3、將 N4

移至 S3、將 N3 移至 S3、將 N2 移至 S3、將

N1 移至 S3 9 

N6 

將 N1 移至 S7、將 N2 移至 S6、將 N3 移至

S5、將 N4 移至 S4、將 N5 移至 S3、將 N6

移至 S2、將 N5 移至 S2、將 N4 移至 S2、將

N3 移至 S2、將 N2 移至 S2、將 N1 移至 S2 11 

N7 
將 N1 移至 S6、將 N2 移至 S5…將 N1 移至

S1 15 

 

1 2 3 
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4 5 6 

7 8 9 

10 11 12 

13 14 15 

16 

16 步-第 1 步=15 步 

圖五：七根柱子移動的歷程 

結果結果結果結果：：：：七七七七根柱子的移動所需的最少步數為根柱子的移動所需的最少步數為根柱子的移動所需的最少步數為根柱子的移動所需的最少步數為 11116666 步步步步    
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第第第第五五五五章章章章、、、、研究結果研究結果研究結果研究結果    

第一節第一節第一節第一節、、、、    公式定義公式定義公式定義公式定義    

令 n 為某根柱子移動所需的最少步數需要的步數，N 為完成的木片數時，

只有在 N 為某些特定的數字時才會出現規律（此時計算式中的 x 為 1 2 3 4 5），

因此：首先要將 N 帶入計算式中並求出 x、y（類似商數與餘數），再由 x、y 帶

入公式才能求出 n（某根柱子移動所需的最少步數需要的步數）。 

    

表六表六表六表六：：：：求得求得求得求得 xxxx 的的的的計算式計算式計算式計算式表表表表    

舉例：五根柱子的公式化簡過程： 

令 n 為五根柱子移動所需的最少步數需要的步數，N 為完成的木片數， 

而只有在 N=1 4 10 20 35時才會出現規律（此時下計算式的 x 為 1 2 3 4 5），因此

將 N 的數值帶入下計算式求出最大值 

x(x+1)(x+2)/6 <=N<(x+1) (x+2) (x+3)/6                                    N- x(x+1)(x+2)/6=y 

由 x、y 帶入下式，得到 n（五根柱子移動所需的最少步數需要的步數） 

n 為： 

2x‧[x(x+1)/2-x +1+y] -1 

所以五根柱子的移動所需的最少步數的公式為        2x‧[x(x+1)/2-x +1+y] -1 

柱子數 求出 x 的計算式 N 出現規律的數字 公式算法 

四根柱子 

x(x+1)/2<=N<(x+1)(

x+2)/2 

因為 N=1 3 6 10 15

時才會出現規律 

x=1 2 3 4 5 時帶入高斯定

律公式 x(x+1)/2 便能得到

N=1 3 6 10 15 

五根柱子 

x(x+1)(x+2)/6 

<=N<(x+1) (x+2) 

(x+3)/6 

因為 N=1 4 10 20 

35 時才會出現規

律 

x=1 2 3 4 5 時帶入高斯定

律公式 x(x+1)/2 兩次也就是

帶入 x(x+1)(x+2)/6 

便能得到 N=1 4 10 20 35 

六根柱子 

x(x+1)(x+2)(x+3)/24 

<=x<(x+1) (x+2) 

(x+3)(x+4)/24 

N=1 5 15 35 70時

才會出現規律 

x=1 2 3 4 5 時帶入高斯定

律公式 x(x+1)/2 三次也就

是帶入 x(x+1)(x+2)(x+3)/24 

便能得到 N=1 5 15 35 70 
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第二節第二節第二節第二節、、、、三根柱子三根柱子三根柱子三根柱子的的的的移動所需的最少步數移動所需的最少步數移動所需的最少步數移動所需的最少步數公式分析公式分析公式分析公式分析    

公式的化簡過程： 

令 n 為三根柱子移動所需的最少步數需要的步數，N 為完成的移位數，x=N。 

n 為：2x-1 

所以三根柱子的移動所需的最少步數的公式為        2x-1    

第二節第二節第二節第二節、、、、    四根柱子的四根柱子的四根柱子的四根柱子的移動所需的最少步數移動所需的最少步數移動所需的最少步數移動所需的最少步數公式分析公式分析公式分析公式分析    

完成移

動的木

片數量 

1 2 3 4 5 6 7 

需要的

步數 

1 

1 

3 

1+1+1 

5 

1+3+1 

9 

3+3+3 

13 

3+7+3 

17 

5+7+5 

25 

5+15+5 

多一片木

片增加的

步數 

1 2 2 4 4 4 8 

公式的化簡過程： 

令 n 為四根柱子移動所需的最少步數需要的步數，N 為完成的木片數， 

而只有在 N=1 3 6 10 15時才會出現規律（此時計算式中的 x 為 1 2 3 4 5），因此

將 N 的數值帶入下計算式求出 x、y 最大值 

x(x+1) /2<=N<(x+1) (x+2)/2        N-x (x+1)/2=y 

由 x、y 帶入下式，得到 n（四根柱子移動所需的最少步數需要的步數）n 為： 

1+21‧2+22‧3+23‧4+24‧5…+2x-1‧x+2xy 

(1+21+22+23+24…+2x-1) +(21+22+23+24…+2x-1) +(22+23+24…+2x-1)…+(2x-2+2x-1)+ 

2x-1+2xy 

2x-1+2x-21+2x-22+2x-23+2x-24…+2x-2x-1+2xy 

2x‧(x-1+y)-1 

所以四根柱子的移動所需的最少步數的公式為        2x‧(x-1+y)-1    

完成移

動的木

片數量 

1 2 3 4 5 6 7 

需要的

步數 
1 3 7 15 31 63 127 

多一片木

片增加的

步數 

1 2 4 8 16 32 64 
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第三節第三節第三節第三節、、、、    五五五五根柱子的根柱子的根柱子的根柱子的移動所需的最少步數移動所需的最少步數移動所需的最少步數移動所需的最少步數公式分析公式分析公式分析公式分析    

公式的化簡過程： 

令 n 為五根柱子移動所需的最少步數需要的步數，N 為完成的木片數， 

而只有在 N=1 4 10 20 35時才會出現規律（此時下計算式的 x 為 1 2 3 4 5），因此

將 N 的數值帶入下計算式求出 x、y 最大值 

x(x+1)(x+2)/6 <=N<(x+1) (x+2) (x+3)/6                                    N- x(x+1)(x+2)/6=y 

由 x、y 帶入下式，得到 n（五根柱子移動所需的最少步數需要的步數）n 為： 

 (2x-20)‧1+(2x-21)‧2+(2x-22)‧3…(2x-2x-1)‧x+2xy 

(2x‧x-2x+1)+(2x‧(x-1)-2x+21) +(2x‧(x-2)-2x+22)…+(2x‧1-2x+2x-1) +2xy 

2x‧x(x+1)/2-[2xx(x-1)+1(四根柱子)] +2xy 

2x‧[x(x+1)/2-x +1+y] -1 

所以五根柱子的移動所需的最少步數的公式為        2x‧[x(x+1)/2-x +1+y] -1 

第四節第四節第四節第四節、、、、    六根柱子的移動所需的最少步數公式分析六根柱子的移動所需的最少步數公式分析六根柱子的移動所需的最少步數公式分析六根柱子的移動所需的最少步數公式分析    

公式的化簡過程： 

令 n 為六根柱子移動所需的最少步數需要的步數，N 為完成的木片數， 

而只有在 N=1 5 15 35 70時才會出現規律（此時下計算式的 x 為 1 2 3 4 5），因此

完成移

動的木

片數量 

1 2 3 4 5 6 7 

需要的

步數 1 3 5 7 11 15 19 

多一片木

片增加的

步數 

1 2 2 2 4 4 4 

完成移

動的木

片數量 

1 2 3 4 5 6 7 

需要的

步數 1 3 5 7 9 13 17 

多一片木

片增加的

步數 

1 2 2 2 2 4 4 
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將 N 的數值帶入下計算式求出 x、y 最大值 

x(x+1)(x+2)(x+3)/24 <=x<(x+1) (x+2) (x+3)(x+4)/24  N- x(x+1)(x+2)(x+3)/24=y 

由 x、y 帶入下式，得到 n（六根柱子移動所需的最少步數需要的步數）n 為： 

 (2x-20)‧1+(2x-21)‧3+(2x-22)‧6…(2x-2x-1)‧x(x+1)+2xy 

(2x‧x-2x+1)+(2x‧(x-1)-2x+21) +(2x‧(x-2)-2x+22)…+(2x‧1-2x+2x-1) +2xy 

2x‧{x(x+1)/2-[ (x-1)+1(四根柱子)] } （五根柱子） +2xy 

2x‧{ x(x+1)(x+2)/6 – [x(x+1)/2-x +1]+y} -1 

所以六根柱子的移動所需的最少步數的公式為 2x‧{ x(x+1)(x+2)/6 – [x(x+1)/2-x 

+1]+y} -1 

第五節第五節第五節第五節、、、、    七根柱子的七根柱子的七根柱子的七根柱子的移動所需的最少步數移動所需的最少步數移動所需的最少步數移動所需的最少步數公式分析公式分析公式分析公式分析    

公式的化簡過程： 

令 n 為七根柱子移動所需的最少步數需要的步數，N 為完成的木片數， 

而只有在 N=1 6 21 56 105時才會出現規律（此時下計算式的 x 為 1 2 3 4 5），因

此將 N 的數值帶入下計算式求出 x、y 最大值 

x(x+1)(x+2)(x+3)(x+4)/120<=x<(x+1)(x+2)(x+3)(x+4)(x+5)/120 

N- x(x+1)(x+2)(x+3)(x+4)/120=y 

由 x、y 帶入下式，得到 n（七根柱子移動所需的最少步數需要的步數）n 為： 

2x‧x(x+1)(x+2)(x+3)/24-{ x(x+1)(x+2)/6 – [x(x+1)/2-x +1] +y} -1 

所以七根柱子的移動所需的最少步數的公式為  

2x‧x(x+1)(x+2)(x+3)/24-{ x(x+1)(x+2)/6 – [x(x+1)/2-x +1] +y} -1    

完成移

動的木

片數量 

1 2 3 4 5 6 7 

需要的

步數 1 3 5 7 9 11 15 

多一片木

片增加的

步數 

1 2 2 2 2 2 4 
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第六第六第六第六節節節節、、、、綜合柱子的綜合柱子的綜合柱子的綜合柱子的移動所需的最少步數移動所需的最少步數移動所需的最少步數移動所需的最少步數關係關係關係關係    

表七：綜合柱子的移動所需的最少步數關係表一 

上述表格說明： 

一、 上面的圖的數字是代表 n 根柱子 m 個木片時的移動步數 2n 分別有幾個，例

如說，四根柱子三片木片是由 1 個 20000+2 個 21111+3 個 22222 所相加成，不是只有 3 個 22222

二、 1 , (1 1) , (1 3 3 1) , (1 4 6 4 1)…分別為(x+1)0、(x+1)1、(x+1)2、(x+1)3、(x+1)4…

的各項係數（11 的次方）也就是巴斯卡三角形。並從此關係中推導出下圖 

 

 

1 

1 1 

1 2 1 

1 3 3 1 

1 4 6 4 1 

1 5 10 10 5 1 

1 6 15 20 15 6 1 

1 7 21 35 35 21 7 1 

1 8 28 56 70 56 28 8 1 

1 9 36 84 126 126 84 36 9 1 

1 10 45 120 210 252 210 120 45 10 1 

… 

(每一個數都是上面的兩個數相加) 

木片數 1 2 3 4 5 6 7 

2 的次方 

柱數 
20000 21111 22222 23333 24444 25555 26666 

三根柱子 1 1 1 1 1 1 1 

四根柱子 1 2 3 4 5 6  

五根柱子 1 3 6 10 15  

六根柱子 1 4 10 20  

七根柱子 1 5 15  

八根柱子 1 6  

九根柱子 1  
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表八：綜合柱子的移動所需的最少步數關係表二 

上述表格說明：同一列樣顏色部分加總會等於下一列顏色部分。也就是說第 n 行

的第 m 個數字是前一行第一個數字至第 m 個數字的總合。 

套用高斯定律的公式：x(x+1)/2x(x+1)/2x(x+1)/2x(x+1)/2    

(1 帶入得 1 (1+1)/2=1  2 帶入得 2(2+1)/2=3…等) 

第一次帶 1 1 1 1 1 …：1 2 3 4 5… 

第二次帶 1 2 3 4 5 …：1 3 6 10 15… 

第三次帶 1 3 6 10 15…：1 4 10 20 35… 

第四次帶 1 4 10 20 35…：1 5 15 35 70… 

第五次帶 1 5 15 35 70…：1 6 21 56 126… 

第六次帶 1 6 21 56 126…：1 7 28 84 210… 

………………. 

便能推導規律 

 

 

 

 

 

 20000 21111 22222 23333 24444 25555………… 2xxxx 

三根

柱子 1 1 1 1 1 1 1 

四根

柱子 
1 2 3 4 5 6 X+1 

五根

柱子 
1 1+2 1+2+3 1+2+3+4 1+2+3+4+5 1+2+3+4+5+6 

1+2+3+4+5+6+…

x+1 

六根

柱子 

1 
1+ 

1+2 

1+ 

1+2+ 

1+2+3 

1+ 

1+2+ 

1+2+3+ 

1+2+3+4 

1+ 

1+2+ 

1+2+3+ 

1+2+3+4+ 

1+2+3+4+5 

1+ 

1+2+ 

1+2+3+ 

1+2+3+4+ 

1+2+3+4+5+ 

1+2+3+4+5+6 

1+ 

1+2+ 

1+2+3+ 

1+2+3+4+ 

1+2+3+4+5… 

1+2+…x+1 



河內之塔的破解與改造 

 

 2-19 

表九：綜合柱子的移動所需的最少步數關係表三 

柱子數 2xxxx 的係數 

三根柱子 1 

四根柱子 x-1  

五根柱子 x(x+1)/2-(x-1) 

六根柱子 x(x+1)(x+2)/6-[x(x+1)/2-(x-1)]
 

七根柱子 x(x+1)(x+2)(x+3)/24-{ x(x+1)(x+2)/6-[x(x+1)/2-(x-1)]}
 

… … 

m 個柱子 {(x+m-4)！/ (m-4)！x！-[(x+m-5)！/ (m-5)！x！-…1] /(x-1)！ 

能發現每一次都會多出一個多項式並減掉上一行的公式，如

x(x+1)(x+2)/6-[x(x+1)/2-(x-1)] (六根柱子的公式) 是 x(x+1)(x+2)/6- x(x+1)/2-(x-1) (五根柱子

的公式)多一個 x(x+1)(x+2)/6。令此類多項式為 集合 L，因此將每一次多出來的集合 L

整理出，簡化為下表： 

柱子數 集合 L 

三根柱子 1 

四根柱子 x  

五根柱子 x(x+1)/2 

六根柱子 x(x+1)(x+2)/6
 

七根柱子 x(x+1)(x+2)(x+3)/24
 

… … 

m 個柱子 (x+m-4)！/ (m-4)！(x-1)！ 

公式的化簡過程： 

令 n 為四根柱子移動所需的最少步數需要的步數，N 為完成的木片數，而只有在 N=1 、

(x+m-3)！/ (x-1)！(m-3)！、(x+m-4)！/ (x-1)！(m-4)！…時才會出現規律（此時下計算式
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的 x 為 1 2 3 4 5），因此將 N 的數值帶入下計算式求出 x、y 最大值 

 (x+m-3)！/ (x-1)！(m-3) ！<=N<(x+m-2)！/ (x-1)！(m-2) ！ 

N- (x+m-3)！/ (x-1)！(m-3) ！=y 

由 x、y 帶入下式，得到 n（七根柱子移動所需的最少步數需要的步數） 

n 為： 

2x‧{(x+m-4)！/ (m-4)！x！-[(x+m-5)！/ (m-5)！x！-…1] /(x-1)！ 

所以六根柱子的移動所需的最少步數的公式為： 

2x‧{(x+m-4)！/ (m-4)！x！-[(x+m-5)！/ (m-5)！x！-…1] /(x-1)！-1 
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第第第第六六六六章章章章、、、、結論結論結論結論    

1111....三根三根三根三根柱子柱子柱子柱子的的的的移動所需的最少步數移動所需的最少步數移動所需的最少步數移動所需的最少步數    

公式為： 

令 n 為最少需要的步數，x 為完成的木片數。 

n=2xxxx-1 

2.2.2.2.四根柱子四根柱子四根柱子四根柱子的的的的移動所需的最少步數移動所需的最少步數移動所需的最少步數移動所需的最少步數    

公式為： 

令 n 為四根柱子移動所需的最少步數需要的步數，N 為完成的木片數， 

將 N 的數值帶入下計算式求出 x、y 最大值 

x(x+1) /2<=N<(x+1) (x+2)/2        N-x (x+1)/2=y 

由 x、y 帶入下式，得到 n（四根柱子移動所需的最少步數需要的步數） 

n=2xxxx‧(x-1+y)-1 

3.3.3.3.五根柱子的移動所需的最少步數五根柱子的移動所需的最少步數五根柱子的移動所需的最少步數五根柱子的移動所需的最少步數    

公式為： 

令 n 為五根柱子移動所需的最少步數需要的步數，N 為完成的木片數， 

將 N 的數值帶入下計算式求出 x、y 最大值 

x(x+1)(x+2)/6 <=N<(x+1) (x+2) (x+3)/6                                    N- x(x+1)(x+2)/6=y 

由 x、y 帶入下式，得到 n（五根柱子移動所需的最少步數需要的步數） 

n=2x‧[x(x+1)/2-x +1+y] -1 

4.4.4.4.六根柱子的移動所需的最少步數六根柱子的移動所需的最少步數六根柱子的移動所需的最少步數六根柱子的移動所需的最少步數    

公式為： 

令 n 為六根柱子移動所需的最少步數需要的步數，N 為完成的木片數， 

將 N 的數值帶入下計算式求出 x、y 最大值 

x(x+1)(x+2)(x+3)/24 <=x<(x+1) (x+2) (x+3)(x+4)/24        N- 

x(x+1)(x+2)(x+3)/24=y 

由 x、y 帶入下式，得到 n（六根柱子移動所需的最少步數需要的步數） 

n=2x‧{ x(x+1)(x+2)/6 – [x(x+1)/2-x +1]+y} -1 

5.5.5.5.七根柱子的移動所需的最少步數七根柱子的移動所需的最少步數七根柱子的移動所需的最少步數七根柱子的移動所需的最少步數    

公式為： 

令 n 為七根柱子移動所需的最少步數需要的步數，N 為完成的木片數， 

將 N 的數值帶入下計算式求出 x、y 最大值 
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x(x+1)(x+2)(x+3)(x+4)/120<=x<(x+1)(x+2)(x+3)(x+4)(x+5)/120 

N- x(x+1)(x+2)(x+3)(x+4)/120=y 

由 x、y 帶入下式，得到 n（七根柱子移動所需的最少步數需要的步數） 

n=2x‧x(x+1)(x+2)(x+3)/24-{ x(x+1)(x+2)/6 – [x(x+1)/2-x +1] +y} -1 

6.6.6.6.mmmm 根柱子的移動所需的最少步數根柱子的移動所需的最少步數根柱子的移動所需的最少步數根柱子的移動所需的最少步數    

公式為： 

令 n 為四根柱子移動所需的最少步數需要的步數，N 為完成的木片數， 

將 N 的數值帶入下計算式求出 x、y 最大值 

 (x+m-3)！/ (x-1)！(m-3) ！<=N<(x+m-2)！/ (x-1)！(m-2) ！ 

N- (x+m-3)！/ (x-1)！(m-3) ！=y 

由 x、y 帶入下式，得到 n（七根柱子移動所需的最少步數需要的步數） 

n=2xxxx‧{(x+m-4)！/ (m-4)！x！-[(x+m-5)！/ (m-5)！x！-…1] /(x-1)！-1 

7.7.7.7.木片木片木片木片數數數數與柱子數與柱子數與柱子數與柱子數移動次數關係移動次數關係移動次數關係移動次數關係    

表九木片數與柱子數移動次數關係 

柱子數 

木片數 
3 4 5 6 7 8 

1 1 1 1 1 1 1 

2 3 3 3 3 3 3 

3 7 5 5 5 5 5 

4 15 9 7 7 7 7 

5 31 13 11 9 9 9 

6 63 17 15 13 11 11 

7 127 25 19 17 15 13 

從上表可得知，柱子數越多，移動所需的最少步數就越少；木片數越多，移動所

需的最少步數就越多 
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第第第第七七七七章章章章、、、、心得心得心得心得    

雖然無法完成最初的研究「波的產生原理」，但也順利完成了和這個河內之

塔的研究。從波的產生原理實驗一直到本研究河內之塔之最少步數與改造，我也

學習到了非常多知識，更對數學有了更多的興趣。 

這一趟學習之旅中，最令我印象深刻的就是專題研究發表會時心中的忐忑

不安。做了幾個禮拜萬全的準備，每個人都蓄勢待發，將自己複雜的研究發表給

小弟弟小妹妹及同班同學聽，但這件工作對我來說卻是比做研究還要更加困難的

事。 

而在這不斷地學習學習下，我發現我最應該加強的地方就是對於論文的修

改，經過幾個月的辛苦運算，我雖然快速的做出了結論，但卻是因為論文的修改

而造成進度落後。因此，我應該繼續加強我的文字溝通能力，才能讓我的研究更

加完美。 

    這一整年來不斷地修改、計算、破解以及瘋狂的運算和猜測，也讓我能達到

所研究目的第六條所言：找出能套用任何柱子與木片移動所需的最少步數的公

式，也使我十分興奮與開心。這一路來，我也感到十分幸運，能在求出這些花費

心血堆成的結論，也更要感謝在我身旁的老師、家長及同學們，總是在我有困難

時幫助我，總是在我有錯誤時引導我方向。 

    我也希望這幾項公式能為研究河內之塔的人們有幫助與貢獻。而這樣的結

果，我還是要繼續改進，將還未化解的公式成為淺顯易懂的運算工具。而河內之

塔神祕的所有寶藏，有些可能還未被發現，也期待未來能有更多的研究將河內之

塔揭露所有的秘密。    
    

    

第第第第八八八八章章章章、、、、參考文獻參考文獻參考文獻參考文獻    

 

民國 99 年第 50 屆全國中小學科展作品數學科第二名：數學 101～河內塔變身！ 

河內之塔─搬搬樂  http://residence.educities.edu.tw/oddest/math183.htm 

河內之塔遊戲  http://oddest.nc.hcc.edu.tw/math181.swf 
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附錄附錄附錄附錄、、、、研究日誌研究日誌研究日誌研究日誌    

開始囉開始囉開始囉開始囉！！！！                        99.09.11                        99.09.11                        99.09.11                        99.09.11    

    主題終於確定了，今天要去請教提供我主題靈感的老師─大自然科學教室的

老師。 

在姊姊下課後，我和媽媽說出所有研究上會遇到的困難與問題，老師也一一

為我們解答。終於把實驗流程、可能遇到的困難、需要用的用具…等全部搞清楚，

並且借了一個起架器。我決定明天就要開始第一次實驗。 

    

第一次實驗第一次實驗第一次實驗第一次實驗                        99.09.12                        99.09.12                        99.09.12                        99.09.12  

    因為水波需要在陰暗分明的地方看才會明顯，因此我們將實驗時間延到晚

上，並使用檯燈在水盆下照。首先先用架子將尺與十元硬幣放到 30 公分高的地

方，結果發現：尺不夠長，不能連結到盆子的中間，因此將尺改為木板，也將「把

木板抽掉」改為「用尺推下去」。接著我們就一直調整十元硬幣被推下去的位置，

直到十元硬幣掉下去時會掉到正中間。調整完也畫上記號後，我們就把盆子拿去

裝水。裝滿一半時，拿起來重量簡直有５公斤，而且稍微有一邊不平衡就很有可

能倒下來。 

    最後我們終於將水盆安穩的放在桌上，並在下面打燈，讓燈光透過盆子照上

出水波的樣子。但又因為十元硬幣的重量、底面積不適合，因此將十元硬幣換成

彈珠。終於將所有的一難排除，唉～真是累人。 

    

高度實驗高度實驗高度實驗高度實驗                          99.9.16                          99.9.16                          99.9.16                          99.9.16    

    今天剛開始遇到的狀況，簡直跟第一次實驗一模一樣：水盆太重、燈光太暗、

人手不夠…等。處理完這些「災難」後，就開始了我的「高度實驗」囉！ 

    剛開始，我執意要用整數的高度進行測量，但我也馬上的發現這樣無法達到

最準確的數值。因此我本起架器的最高高度量出來，並扣掉水的深度（9.4 公分），

最後得到─46 公分、再將他除以五─9.2 公分。現在我們將起架器的高度調整了

又調整，但實在非常難剛好擺放在想要的高度。在「耐心」與「毅力」下終於完

成了五個高度的實驗，而且每個高度也都錄影在相機中，我迫不及待的趕快打開

影片瞧瞧。雖然效果不差，但也相當的…我真不知道要花多少時間才能找到數

據。那麼，現在就趕快開始動工吧！ 

 

第一次專題研究審查會第一次專題研究審查會第一次專題研究審查會第一次專題研究審查會                  99.10.7                  99.10.7                  99.10.7                  99.10.7    

    好緊張！好緊張！今天是第一次的專題研究審查會。我爭先恐後的想要搶最

後，沒想到竟是當第一個。 
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    我將簡報打開，開始訴說我的報告。將報告全部解說完後，台下的學弟妹好

像覺得很無聊、也聽不懂我在說什麼。 

    接著，是輪到老師講評的時候了！吳老和談老都先說我的實驗完整，但卻說

我的第二個實驗假設不對：雖然加速度一樣，但重量較重的能量會越大(我怎沒

想到？)。接著輪到邱老講了：我的實驗跟高中的物理學課本中實驗很像，建議

我對波作更進一步的鑽研。還說我可以多多利用波的幾項公式。 

    沒錯！我這才明白我根本就還被蒙在鼓裡。所以今天，我要將所有老師的建

議，全部加入我的報告中，讓我的報告也更加完美。    

    

放棄放棄放棄放棄和和和和開始開始開始開始                         99.10.7                         99.10.7                         99.10.7                         99.10.7    

    波？我已經沒有任何想法，但也不想向我幾年來的成就說掰掰。夾在這兩個

不同想法中，我受不了了！在一番的波折後，我終於願意捨去那不大可能成功的

實驗，轉向我最新的研究─河內之塔。還記得前幾個禮拜，爸爸帶回了一盒遊戲，

我破解了後，還想在繼續研究，也對他感到十分好奇，因此想設為專題研究的題

材。現在就來祈禱這次的實驗不會在失敗了吧！ 

    

搜尋大戰搜尋大戰搜尋大戰搜尋大戰                         99.10.13                         99.10.13                         99.10.13                         99.10.13    

    今天早上是運動會預演，而「好心」的老師並沒有出功課給我們。而我和我

媽的一場搜尋大戰就此開始！我們從玩具反斗城，找到誠品旗艦店，帶結果還是

一樣─沒找到河內之塔的玩具。最後，金黃色的陽光催促著我們要準備去上課，

我只好兩手空空的回家，雖然夕陽燦爛，但我的心依舊很沉重。以後，將要怎麼

辦？ 

結果還是跟我爸爸的同事借… 

    

專題研究審查會專題研究審查會專題研究審查會專題研究審查會                      99.11.12                      99.11.12                      99.11.12                      99.11.12    

    光陰似箭、歲月如梭，才一轉眼的時間就來到了專題研究審查會了。今天，

我特別早起來，趕緊打包道具，衝向學校去。 

    審查會開始囉！我十分的緊張但還是將簡報裡的內容全部講了出來。接著，

老師發問的時間到了！我拚命的點頭、拚命的說：「嗯嗯嗯！」才終於脫離了老

師的追問。最後我得出了以下的幾個問題： 

1.需要繼續做六根柱子、七根柱子的實驗。 

2.四根柱子的實驗因證據不足，無法確認結論的真實性。 

3.文件還有一些需要更改的，例如：電話、地址… 
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我的習慣我的習慣我的習慣我的習慣                         99.11.15                         99.11.15                         99.11.15                         99.11.15    

    要對付這個河內之塔，我要編製出一種高超的技術，才不會每天像在黑暗中

的蒼蠅，沒頭沒腦的亂撞。我反射性的將數據一一填入我的表格中，更自動地將

他們的差距算出來，又列成了一大串數據。我又將數據看了看，馬上就發現了規

律。我心頭竄出一陣興奮，想趕緊求出公式，但我不知道那有多難… 

而我高超的技術就是： 

1.將數據一一填入我的表格中 

2.將他們的差距算出來 

3.找到規律 

4.求出公式 

    

爆炸性的大突破爆炸性的大突破爆炸性的大突破爆炸性的大突破                                                            99.11.30        99.11.30        99.11.30        99.11.30    

    ㄚㄚㄚㄚㄚ～四根柱子的移動所需的最少步數簡直要把我逼瘋了！！今

天，我又打開了一大堆的｢密碼」，又感覺到一陣頭疼。結果我順手改了一個係

數。｢碰！」爆炸了！驗算一個個中獎，也就這樣解出來了。 

而我的結論：    

令 n 為四根柱子移動所需的最少步數需要的步數，N 為完成的移位數， 

x(x+1) /2<=N<(x+1) (x+2)/2        N-x (x+1)/2=y 

2xx(x+y-1)+1 

就這樣誕生於我的研究稿中囉！ 

    

沒概念沒概念沒概念沒概念？？？？沒證據沒證據沒證據沒證據？？？？                   99.1                   99.1                   99.1                   99.12.172.172.172.17    

    四根柱子已經成了過去式，迎面而來的是更強的敵人─五根柱子的挑戰。我

用了我的「高超技術」，將資料、差距都填入表格。這時，我發現五根柱子根四

根柱子也十分類似，只是四根柱子從 2x 轉變成 2x+1 的速度是 1、2、3、4…但五根

柱子從 2x 轉變成 2x+1 的速度是 1、3、6…因為數字較大，得到的數據更少的微乎

其微。 

    

爆炸性的大突破爆炸性的大突破爆炸性的大突破爆炸性的大突破 2222                    99.12.20                    99.12.20                    99.12.20                    99.12.20    

    怎麼辦？數據不足，根本找不出任何的規律！數據收集完畢了，但差距居然

只有 1、2、4、8 非常難確定關係。1 完全沒有規則、8 則還不知道是否結束了。

原本要放棄的，竟發現─它們的個數分別是 1 3 6 10…不用想也知道，下一個數

是 15（1=1、3=1+2、6=1+2+3、10=1+2+3+4、15=1+2+3+4+5）。而不可能的事情

也被破解，我將迎向最後階段─列出公式！ 
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遠至夢想遠至夢想遠至夢想遠至夢想，，，，近至計畫近至計畫近至計畫近至計畫                    100.1.3                    100.1.3                    100.1.3                    100.1.3    

    上禮拜是專題研究進度報告，我整理了我的數據，得到如下： 

  四根四根四根四根柱子柱子柱子柱子的的的的移動移動移動移動

所需的最少步數所需的最少步數所需的最少步數所需的最少步數 

五根五根五根五根柱子柱子柱子柱子的的的的移動所移動所移動所移動所

需的最少步數需的最少步數需的最少步數需的最少步數 

六根六根六根六根柱子柱子柱子柱子的的的的移動移動移動移動

所需的最少步數所需的最少步數所需的最少步數所需的最少步數 

完成進度  完成 已收集數據、 

找出關係 

已收集數據 

預計完成日期  完成 十二月～放寒假前 放寒假～寒假結

束前 

  七根七根七根七根柱子柱子柱子柱子的的的的移動所需的最少移動所需的最少移動所需的最少移動所需的最少

步數步數步數步數 

柱子柱子柱子柱子數量增加所需的移動次數量增加所需的移動次數量增加所需的移動次數量增加所需的移動次

數關係數關係數關係數關係 

完成進度 已收集數據 已收集數據 

預計完成日期 三月～四月 四月～五月 

當然，如果我要達到長遠的計畫，我必須趕進度才行，才能在時間內，征服他。 

    

我討厭電腦我討厭電腦我討厭電腦我討厭電腦                       100.1.26                       100.1.26                       100.1.26                       100.1.26    

    寒假呀！最好的研究時期，但進度卻像死牛一樣，怎麼樣也趕不上進度。在

連串的打字下，我覺得我簡直要瘋了！！這樣子還能求出來嗎？？？？？我將電

腦換成書寫，雖然感覺暢快多了。果然還是用筆最自在。但我還是絞盡腦汁都想

不出來。五根柱子，你究竟是何方神聖？ 

    

The endThe endThe endThe end of missing of missing of missing of missing                                                    100.2.1100.2.1100.2.1100.2.1    

    寒假快過了，映入眼簾的卻是一片片恐怖的進度以及一片死白。怎麼辦怎麼

辦？？我今天到媽媽的辦公室，決心一定要在做寒假的最後一番苦戰。整個早上

都還在與煩人的數字奮戰。 

    終於……一整片又驚人又簡單的關係呈現在我眼前，這是我的結論。五根六

根七根以及綜合柱子，煩擾我整個寒假的難題─答案已經在不遠的前方了！！ 

    

The endThe endThe endThe end of missing 2 of missing 2 of missing 2 of missing 2                                                100.2.9100.2.9100.2.9100.2.9    
    我掏出一個禮拜前找到的那一只勝利的鑰匙，進一步的去推算演練後，終

於！我破解了！ 
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2x‧[x(x+1)/2-x +1]+2xy -1 

    

    

The endThe endThe endThe end of missing 3 of missing 3 of missing 3 of missing 3                                                            100.2.9100.2.9100.2.9100.2.9    

2x‧[x(x+1)/2-x+y+1]-1] 

The endThe endThe endThe end of missing 4 of missing 4 of missing 4 of missing 4                                                                                100.2.13100.2.13100.2.13100.2.13    

    

由三～六根柱子的關係得知： 

令 n 為六根柱子移動所需的最少步數需要的步數，N 為完成的移位數， 

x(x+1)(x+2)(x+3)(x+4)/120 <=N<(x+1) (x+2) (x+3)(x+4)(x+5)/120        N- 

x(x+1)(x+2)(x+3)(x+4)/120=y 

n 為： 

2x‧x(x+1)(x+2)(x+3)/24-{ x(x+1)(x+2)/6 –[x(x+1)/2-x +1]}+2xy -1 

    

2x‧x(x+1)(x+2)(x+3)/24-{  x(x+1)(x+2)/6 – [x(x+1)/2-x +1] +y} -1 

    

The endThe endThe endThe end of missing 5 of missing 5 of missing 5 of missing 5                                            100.4.22100.4.22100.4.22100.4.22    
{(x+{(x+{(x+{(x+mmmm----4)4)4)4)！！！！/ (/ (/ (/ (mmmm----4)4)4)4)！！！！xxxx！！！！----[(x+[(x+[(x+[(x+mmmm----5)5)5)5)！！！！/ (/ (/ (/ (mmmm----5)5)5)5)！！！！xxxx！！！！----…………1]1]1]1]    

這是我最後倒出來的公式，而這一部份也告一個段落了！ 

再來是甚麼難題呢？ 

    

    

令 n 為五根柱子移動所需的最少步數需要的步數，N 為完成的移位數， 

x(x+1)(x+2)/6 <=N<(x+1) (x+2) (x+3)/6        N- x(x+1)(x+2)/6=y 

n 為： 

(2x-20)‧1+(2x-21)‧2+(2x-22)‧3…(2x-2x-1)‧x+2xy 

(2x‧x-2x+1)+(2x‧(x-1)-2x+21) +(2x‧(x-2)-2x+22)…+(2x‧1-2x+2x-1) +2xy 

2x‧x(x+1)/2-[2xx(x-1)+1(四根柱子)] +2xy 

令 n 為六根柱子移動所需的最少步數需要的步數，N 為完成的移位數， 

x(x+1)(x+2)(x+3)/24 <=N<(x+1) (x+2) (x+3)(x+4)/24        N- x(x+1)(x+2)(x+3)/24=y 

n 為： 

(2x-20)‧1+(2x-21)‧3+(2x-22)‧6…(2x-2x-1)‧x(x+1)+2xy 

(2x‧x-2x+1)+(2x‧(x-1)-2x+21) +(2x‧(x-2)-2x+22)…+(2x‧1-2x+2x-1) +2xy 

2x‧{x(x+1)/2-[ (x-1)+1(四根柱子)] } （五根柱子） +2xy 
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勝利的高牆勝利的高牆勝利的高牆勝利的高牆                                                                                        100.5.16100.5.16100.5.16100.5.16    

    公式破解了！距離勝利中還有一堵高牆─論文的修正。一直調整表格，修改

文字，調整表格，修改文字，調整表格，修改文字，調整表格，修改文字。再加

上馬上要來的專題研究發表會！這一堵高牆，只要我越過去，勝利應該就在不遠

的地方了！ 

    

    

專題研究發表會專題研究發表會專題研究發表會專題研究發表會                                                    100.5.26100.5.26100.5.26100.5.26    
    經過了一年的修改研究，就在這一天，我們的研究將在老師以及同學的面前

呈現，也為了這重要的事情，我們早已開始準備。而在小教室發表的報告有何內

之塔（我的）、藤本植物研究、不知道以及零島遊戲。而這場戰爭也在星期四，

默默的開始轟炸了… 

    我在晨曦中踏進資優班中，為今天的發表會做準備，心中混合了興奮又緊張

的感受。陸續地，越來越多人來到資優班開始整理。在十分鐘後就要開始，我拭

著身上的汗，靜靜地看著時間一分一秒的過去，直到……外面傳來了陣陣的吵雜

聲，班級抵達了，也宣示著發表會要開始了！ 

    面對眼前的四年四班，我開始講說已經練習了好多天的台詞，而心中彷彿演

奏著貝多芬的命運交響曲，起伏不定、跳動不停！河內之塔、河內之塔的介紹、

研究動機、研究目的、研究流程、研究過程、研究結果以及最後的有獎徵答，多

少文字在心中跳躍，而且還不忘要與台下的小弟弟、妹妹互動，使我漸漸陷入苦

戰。 

    到了最高潮的部分了─有獎徵答時間，這是我的發表中的關鍵，也決定著我

這場發表的好壞。當我提出令我也不相信有人能說出答案的問題時，奇蹟從天而

降─每個人不僅熱烈的回答問題，更擊中正確答案許多次，讓我瞠目結舌。而第

一場報告也在奇蹟的乍現下結束。 

    接著要發表給我們班─六年三班了。馬上就要向那些每天一起上課的傢伙報

告了！我依然做著一樣的動作、講著一樣的台詞、抱著一樣的態度，唯一不一樣

的一點，那就是台下冷漠的氣氛，簡直與上一場是天壤之別呢！ 

在有獎徵答助了我一臂之力下，終於結束了第一天的發表會，但是，我們的

專題研究報告並未到此結束，還有論文的修改正等著我們！這場成功的發表會後

面，還有一長段路得走呢！ 

 


